

# 自编自演“聊天记录” 男子诈骗70余万元

□牡丹晚报全媒体记者 冯锴

郓城警方近日破获一起诈骗案件,犯罪嫌疑人周某虚构了多个身份,时而是退休银行员工,时而是某局局长,时而是某医药公司董事长,有时甚至成了自己的女友或岳母。而他虚构这么多身份,都是为了使用社交软件伪造聊天记录,营造出自己认识很多“能人”的假象,并以此来实施诈骗活动。1月7日,牡丹晚报全媒体记者从郓城县公安局了解到,周某被抓时,他已经诈骗了70余万元。



## 夸下海口,事却没办成

2023年12月4日,郓城县的王某来到郓城县公安局东城派出所报警称,自己被一名叫周某的男子诈骗。

原来,2022年9月份的时候,王某和母亲聊天时说起自己要办理某种证件。母亲说起一名叫周某的男子,是王某父亲王某某的生意伙伴,此人“认识很多人”,或许能帮王某把这事办成。

王某很快与周某取得联

系。周某称,自己的亲戚“孙某”是银行的退休员工,在职时与很多部门领导打过交道,退休后还和不少人保持着联系,其中就包括办理该证件的主管单位领导“王局长”,可以帮助“打听打听”。

几次接触后,周某告诉王某,“孙某”已经与“王局长”联系,“王局长”表示证可以办理。同时,周某还向王某展示了“孙某”和“王局长”的聊天

记录。看到这些,王某对周某深信不疑,便委托周某进行办理。

然而,事情却没有王某想象中那么顺利。时间过去将近一年,证依然没有办下来,王某多次询问办理进度,均被周某找各种理由搪塞。

近一年的时间里,王某钱没少花,事却没办成,开始对周某产生怀疑。

从2022年9月份到今年7月份,周某以送礼办事、请客吃饭等为由,多次向王某索要钱财,已达18万余元。

今年9月份,再次催问无果后,王某让周某带着自己去找那位叫“孙某”的亲戚,想当面问问到底怎么回事。周某带着王某来到一小区,

在一住户门口敲门后却无人回应。于是,王某又要求周某和自己一起去找“王局长”,但周某说什么也不肯去。面对王某的质疑,周某写下了保证书和欠条,又一次将此事搪塞过去。

在王某的不断催促下,周某终于将办好的证件交给

王某。然而,王某后来经过询问,得知周某给自己的竟然是一张假证。一年时间,花费18万余元,得到的却是一张假证。此时,王某确认自己被周某骗了。

2023年12月4日,王某来到郓城县公安局东城派出所报案。

## 18万元“换”来一张假证

## 更大骗局浮出水面

接到报警后,民警立即展开调查。

办案民警怀疑,周某既然在办证一事上对王某存在诈骗行为,在与王某父亲王某某合作的药材生意上或许也存在猫腻,便对此事一并进行了调查核实。

经了解,周某与王某某交往过程中,称自己女友在北京做生意,岳母是当地的退休教师,与北京市一家知名医药公司“徐董事长”认识。“徐董事长”向“岳母”透露,公司正高价收购某种药材。于是,周某提出与王某某合伙做药材生意,低价收购该种药材,然后高价出售给这家医药公司。

“巧合”的是,周某同样向王某某出示了“徐董事长”和“岳母”以及“女友”之间的聊天记录,由此获得了王某某的信任。

而在两人合作期间,周某以同样的手段骗取李某4万余元。

打点关系、进货为由,向王某某索要钱款高达51万余元。

在初步掌握周某的犯罪事实后,民警经过摸排走访,于当晚在辖区一村庄将周某抓获。经审讯,周某对自己的犯罪事实供认不讳。

据周某交代,他使用家人和自己的手机通过社交软件注册账号,并捏造了医药公司董事长、岳母、女友、银行退休员工、“王局长”等身份,使用社交软件制作虚假聊天记录,来骗取王某、王某信任,之后再找各种理由骗取钱财。除了对王某某、王某的诈骗,周某还以合伙做石材生意为由,以同样的手段骗取李某4万余元。

目前,周某已被郓城县公安局依法采取刑事强制措施,案件在进一步办理中。

## 遇“能人”吹嘘“帮办事”莫轻信

警方表示,其实,周某的手段并不算高明,与以往发生的“安排入学”“安排工作”为理由的“杀熟”式诈骗案件作案手法如出一辙。

此类案件中,不法分子往往会竭力吹嘘自己社交范围广,有“关系”“内部渠道”,能够花钱“搞定”一些事,多数时候还会伪造聊天记录等信息向受害人展示,以此骗取对方信任,之后再以打点关系需要花

钱等理由诈骗钱财。

警方提醒,大家要树立法守规意识,通过合法正规渠道办事,遇到所谓“能人”的吹嘘莫要轻信,要多方求证;骗子的最终目的是骗钱,凡涉及钱财的事都要谨慎,以防落入诈骗圈套,蒙受不必要的财产损失;万一被骗,不要自认倒霉,要注意收集保存聊天记录、转账凭证等相关证据,及时向公安机关报案,追赃挽损。

·全民反诈总动员·

# 网络诈骗 你我共防

——践行社会责任·提防电信诈骗——

涉及钱财莫大意 电话确认才放心

如有疑问请拨打110报警电话

